

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.688

Tres ediciones

Madrid, Viernes 29 de Octubre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

## DE MARRUECOS

### El general Berenguer en Tetuán

#### Sumisiones de nuevos poblados.—Mejoran los heridos.—Los periodistas en Xexauen.

##### Un reconocimiento

LARACHE 29.—El general La Barrera, con el jefe del Estado Mayor, Sr. Castro Girona, y el resto del Cuartel general, escoltados por una sección del regimiento de Caballería de Taxis, marcharon a la posición de Acib el-Mesmun para estudiar y reconocer la parte montañosa de la pequeña zona que aún queda por dominar de la caba de Ahl Cherif.

Es posible que este último reconocimiento obedezca al plan de enlazar la zona de Ahl Cherif con la parte dominada de la caba de Beni Ysef, consolidar cuanto se ha ocupado e impedir que los rebeldes descendieran por el valle del río Azla y amenacen nuestra línea de comunicaciones.

##### Un telegrama del ministro

LARACHE 29.—El ministro de la Guerra ha telegrafiado al alto comisario interesándose por el estado de los heridos en las últimas operaciones, y ha solicitado que se le envíe nota de la residencia de las familias de los individuos muertos, con objeto de transmitir a los familiares el pésame por escrito o en persona, según los casos.

##### La construcción de blocaos

LARACHE 29.—Se ha enviado hoy a Alcazarquivir el material necesario para la construcción de los blocaos que han de instalarse en las nuevas posiciones que se tomaron últimamente al enemigo.

##### Nuevos puentes

LARACHE 29.—Hay se terminó la pista de la carretera que va a las posiciones ocupadas el día 20.

En breve comenzará la construcción de cuatro puentes que las circunstancias hacen necesario edificar en el trazado del camino.

##### Los heridos del día 20

LARACHE 29.—Del Hospital de Alcázar ha salido conveciente el teniente de Caballería D. Ignacio Sánchez Tadeo, que fue herido gravemente en la operación del día 20 del mes pasado.

El teniente dice que mejoran los heridos que se encuentran en aquel Hospital.

##### Poblado sometido

LARACHE 29.—Ayer se presentaron para solicitar perdón las gentes que habitan el aduar del Tavia, uno de los que más nos han combatido.

Se les concedió autorización para reconstruir sus casas, pues dicho aduar fue totalmente destruido en el avance de nuestras tropas.

La sumisión de este poblado asegura la marcha de los convoyes hacia las posiciones al Sur del macizo montañoso de Beni-Yusef, que pasarán en adelante sin ser hostilizados.

Corren rumores de que las gentes del aduar El Namna hacen análogas gestiones, y se asegura que, a pesar de ello, se les impondrá un castigo, porque han realizado actos de traición.

##### El alto comisario en Tetuán

TETUAN 29.—Ayer, a las once, regresó a esta ciudad el alto comisario.

La población en masa le ha dispensado un recibimiento entusiasta.

El comercio había cerrado sus puertas; todos los balcones y ventanas lucían colgaduras; las calles estaban llenas de gente, y en la plaza de Alfonso XIII formaban los niños de las escuelas públicas y las cofradías musulmanas, con sus banderas.

El cónsul de España hizo detener el coche del alto comisario y en nombre de la Junta de la colonia española pronunció una salutación de bienvenida y frases de felicitación por la brillante jornada de Xexauen.

El general Berenguer declinó esta felicitación en el Ejército, que tan heroicamente se ha conducido.

Seguía el carruaje, entre continuas ovaciones, hasta la Residencia, donde una compañía, con bandera y música, rindió honores.

Seguidamente pasó el general Berenguer a la iglesia de la Misión franciscana, donde se cantó un *Te Deum*.

Poco después acudieron a la Residencia, para felicitar al alto comisario, y en su persona al Ejército, todas las autoridades, el Gran Visir, el Cuerpo consular, Comisiones de todos los centros y dependencias y los moros notables.

Terminada la recepción, la compañía que rendía honores, fue revista por el general Berenguer y desfiló en columna de honor.

### En Lesquir Ex-Xeruta

Debido a la exquisita amabilidad de los Sres. Lasquetty y Feneche, alma y vida de esta pequeña república periodística, fuimos obsequiados con una suculenta comida en el campamento de Lesquir Ex-Xeruta.

La ovación al capitán Feneche fue inmensa al saberse el menú.

Al desatarse el champán se levantó Milego y, en nombre de sus compañeros, brindó por el Ejército español, por el caudillo ilustre que acaba de escribir una página brillantísima en la Historia.

Expresó el agradecimiento de los periodistas hacia el alto mando por sus atenciones, como asimismo a los Sres. Lasquetty y Feneche, que tan admirablemente habían cumplido el encargo de atendernos y facilitarnos cuanto hemos precisado para nuestra misión periodística.

Después propuso que todos los periodistas que nos encontráramos en el campamento acudiéramos al rayar el día al sitio donde había sido sepultado un soldado, un hermano nuestro, Constantino Meilán Varela, y que sobre el frío suelo, donde descansaba el que gloriosamente supo morir por su patria, depositáramos unas flores silvestres, y con ellas una oración por el eterno descanso del héroe.

Esta proposición fue acogida con aplausos.

Por último, brindó por España y por nuestro augusto Monarca, levantando la copa en su honor, manifestando que, aun cuando profesa ideas republicanas, estimaba que era un deber, una obligación, y así lo hacía, el de brindar por el jefe del Estado, Don Alfonso XIII.

Dedicó, por último, sentidos párrafos al Ejército.

Le contestó el Sr. Lasquetty, el que agradeció las frases de agradecimiento, manifestando que declinaba el homenaje ofrecido por los periodistas al Ejército, a favor del soldado, héroe anónimo.

Se asoció a la propuesta de Milego en honor de soldado que en aquella posición descansaba, y ofreciendo ser intérprete de los sentimientos expuestos, cerca del general en jefe.

Agradeció las frases de agradecimiento que la República de las letras y de las armas le habían dirigido a él y a Feneche por estimar que habían sólo cumplido las indicaciones del alto mando, sintiendo, muy a pesar suyo, que debido a la falta de medios, no hubiesen podido actuar de acuerdo con sus deseos y a los afectos que sentía por los periodistas.

Terminado el acto se dirigió un telegrama colectivo al general Berenguer, en el que le mostráramos nuestro agradecimiento por sus atenciones.

Los periodistas obsequiaron en el citado campamento al general Navarro, con un champagne de honor.

##### Acto emocionante

Lo constituyó, sin duda alguna, el llevado a cabo gracias a la oportuna invitación de Milego.

Todos cuantos periodistas hemos ido a Xexauen, acudimos a primera hora al sitio donde descansan, los restos de un héroe.

Allí depositamos unas flores silvestres, reveladoras de nuestros sentimientos. Una plegaria, muchas, previa invocación del jefe, del militar, del caballero, el teniente coronel L. Lasquetty.

Breves frases de éste, una oración. El acto fue emocionante.

La fosa del soldado defensor, en un día, de su bandera y del honor patrio, quedó cubierto de flores.

Dios haya acogido en su seno al soldado Constantino Froilán Varela.

M. T.

Tetuán 19 octubre 1920.

### Nuestros marinos en América

#### El Presidente Irigoyen y los marinos.—Exposición y banquete

BUENOS AIRES 29.—Mientras en el Depósito de la marina se verificaba el almuerzo de confraternidad de los marineros argentinos y españoles del *Reina Regente*, se presentó el Presidente de la República, señor Irigoyen, y al observar a los marineros prorumpieron en vitores estruendosos.

El Presidente conversó con algunos marinos españoles y se retiró en el momento en que empezaban los brindis.

Habíanse varios suboficiales, refiriéndose a la amistad existente entre ambos países, y brindando por el progreso de ambas Marinas.

El Presidente ofreció también un almuerzo en su residencia a los jefes y oficiales. El grupo de oficiales de la Maestranza se trasladó a La Plata, donde fue recibido por el vicecónsul español y los presidentes de las instituciones hispanoargentinas.

Allí se les obsequió con un banquete por los colegas argentinos y concurren luego a un baile que se dio en el Centro de oficiales de mar.

Por la noche se celebró un banquete en el Club Naval, ofrecido por el ministro de Marina al comandante, jefes y oficiales. Hubo brindis patrióticos, en los que se hicieron votos por que se estrechen las relaciones entre España y la Argentina.

##### Cambio de visitas

BUENOS AIRES 29.—Los jefes y oficiales del crucero español *Reina Regente*, acom-

pañados del encargado de Negocios español, estuvieron en la Cancillería saludando al ministro de Relaciones exteriores, señor Torrelló, que desempeña la cartera interinamente.

Este, pocas horas después, devolvió la visita al comandante y a los oficiales del *Reina Regente* a bordo del barco, visitando todos sus departamentos y elogiando el buen régimen de a bordo y la magnificencia del buque.

### Un servicio premiado

Se recordará que este verano se descubrió una falsificación de Carpetas provisionales de la Deuda perpetua Interior al 4 por 100; en San Sebastián fue donde primeramente se notó la falsificación.

Tan pronto como se tuvo conocimiento de esta falsificación se dieron los órdenes oportunos, y puesto en movimiento el personal policia, se consiguió al poco tiempo capturar a los falsificadores.

En la Dirección de la Deuda se abrió el oportuno expediente, el cual ha sido remitido al ministro de Hacienda. Este lo estudió y ha acordado hoy conceder un premio de 5.000 pesetas al agente de Vigilancia don Manuel Sanecho Solana, que fue el que descubrió y detuvo a los falsificadores.

El Sr. Domínguez Pasoual ha querido recomendar a este funcionario de la Policía, para que sirva de premio a su trabajo, y de estímulo para otros servicios de naturaleza tan delicada como ésta.

La falsificación constaba de 114 Carpetas de Interior de a 5.000 pesetas nominales cada una, o sean, en junto, 570.000 pesetas.

### ¿Por qué gritais, chicos?

#### Gritos subversivos.—Por el alcalde de Cork.—Funerales

BARCELONA 29.—Ayer tarde un grupo de unos 5.000 estudiantes, catalanes y vascos, se detuvo frente al Consulado británico, establecido en la calle del Consejo de Ciento, número 276, y comenzó a dar gritos ensordecedores de «Muera Inglaterra» y vivas a Irlanda y a Cataluña libre.

Los estudiantes estuvieron largo rato gritando ante el edificio del Consulado, y arrojaron algunas piedras.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil de a caballo y consiguieron disolver los grupos.

La manifestación nacionalista ha sido originada por la muerte del alcalde de Cork.

En la iglesia de Santos Justo y Pastor se dijeron ayer misas en sufragio por el alma del alcalde de Cork.

Asistieron representantes de numerosas entidades nacionalistas.

Terminadas las misas, y en medio de gran silencio, salió la multitud a la calle, y una vez fuera del templo, comenzó a cantar «Els S. gadors».

### Clases pasivas

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde, y de tres a cinco, en los días y por orden que a continuación se expresan, en el mes de noviembre:

Día 2.—Montepío militar: letras G a K.—Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias. Coroneles. Tenientes Coroneles. Comandantes.

Día 3.—Montepío militar: Letras L y M.—Montepío civil: Letras C a F.—Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Día 4.—Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Marina. Sargentos, cabos, plana mayor de tropa.

Día 5.—Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.

Día 6.—Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados.

Días 8 y 9.—Altas, extranjeros, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

### Suboficiales y sargentos

Pasan a situación de retirados los suboficiales de Infantería D. Gabriel Adrover y D. Pedro Sáez Chasco.

Concedese Real licencia para contraer matrimonio al sargento de Intendencia don José Merola Bigorra.

Destínase al regimiento núm. 30 de Caballería al sargento de Regulares D. Antonio Gomis Asensio.

### Provincias

#### Los niños de Ríotinto

CADIZ 29.—Esta noche llegarán al tren correo 50 niños, hijos de los huelguistas de Ríotinto, quienes embarcarán en este puerto para Barcelona.

En la estación les esperan Comisiones de todas las asociaciones obreras.

Los niños, hasta el momento de su embarque, se distribuirán entre los comerciantes y constructoras navales de esta capital, que lo solicitaron.

## EN PLENA BARBARIE

### MAS ATENTADOS SOCIALES

#### Un empagado herido a tiros.—Un herrero agredido.—A navaja limpio

BARCELONA 29.—Ayer se presentaron en la fábrica de botones de González Vidal, en la carretera de Sarriá, seis o siete individuos, que reclamaron la presencia del encargado para forzarle a que diese orden de que se paralizaran los trabajos.

El encargado se negó a ello, y uno de ellos, sacando una pistola, le hizo un disparo, que le produjo a aquél una grave herida en la cara.

Los agresores huyeron inmediatamente después de cometer su crimen, abandonando en el suelo una pistola Stard con una cápsula descargada.

Otro grupo se presentó en un taller de herrería, y después de trabar conversación con el dueño del taller y explicar el propietario del mismo que no trabajaba nadie más que él, uno de los individuos que integraban el grupo sacó un cuchillo, produciéndole una grave herida en la espalda. Los agresores huyeron.

En la Cooperativa La Flor de Mayo se presentó otro sujeto, quien, dirigiéndose a Pablo Argarum en tonos provocativos, le invitó a salir a la calle.

Una vez en ella, dicho joven atacó con una navaja a Pablo, a quien infirió varias heridas de pronóstico reservado en el brazo y antebrazo izquierdos.

El agresor, una vez cometida la fechoría, huyó, sin que se haya conseguido su detención.

Créese que este suceso es debido a cuestiones sociales.

#### El atentado era una granada de Artillería.—Grandes desperfectos.—Más degracias.—Una detención

ZARAGOZA 29.—A las once de la noche hizo explosión otra bomba en la fachada de la Sociedad Metalúrgica Anónima Alberdi, sita en el paseo de María Cristina, en cuyo entresuelo vive el director de la Sociedad, D. Faustino Veas, que desempeña los cargos de vicepresidente de la Federación Patronal y tesorero de la sección de metalúrgicos.

Afortunadamente, dicho señor y su esposa e hijos se habían retirado momentos antes a los dormitorios, que están en el piso principal.

Según ha podido comprobarse por los trozos recogidos, el explosivo era una granada de Artillería, que sin duda, en algunos ejercicios de tiro no estalló, y estaba cargada de metralla.

La explosión fue espantosa y se oyó en toda la ciudad.

Los desperfectos causados en la fachada por la explosión fueron grandísimos, pues la ventana ha quedado destruida y apare-

ce fundido y retorcido el hierro de las persianas metálicas y de los cierres, y los proyectiles de la granada y los trozos de hierro, por las vidrieras rotas penetraron en el interior de la habitación, rompiendo muebles y cortinajes y acribillando la pared.

En el suelo de la habitación y en los muebles se han recogido trozos de acero (casco de la granada) y cápsulas de fusil.

La Policía detuvo momentos después en las cercanías a un joven que no supo explicar su presencia en aquel punto.

#### Lo que dice la madre del asesino.—Declaración de José Lozano

BILBAO 29.—María Gardoso, madre del supuesto autor del último atentado, que costó la vida al encargado de los almacenes de madera de Lantero, declaró que su hijo Vicente San Martín, de diecinueve años, trabajó en los almacenes de Lantero hasta hace tres meses que estalló la huelga. Como, a pesar del paro, Vicente madrugaba y salía de casa temprano, su madre le preguntó qué hacía, y el hijo contestó que la Casa del Pueblo le obligaba a formar en las patrullas encargadas de vigilar los talleres para impedir el trabajo.

Varias veces le reprendió la madre al verle manejar una pistola y le rogó que no llevase consigo un arma tan comprometidora.

Ayer, después de efectuar el crimen, llegó Vicente a su domicilio, y su madre advirtió en él cierto desasosiego; contestó evasivamente a las preguntas de su madre, y después de cambiar de pantalón se lanzó a la calle.

Cuando la anciana tuvo noticia de que se había cometido un atentado, sospechó de su hijo y salió en su busca; hallábase en una taberna próxima a la Casa del Pueblo; entró luego en el Centro socialista, diciéndole a su madre que nada le pasaría.

La atribulada mujer permaneció a la puerta de la Casa del Pueblo, hasta que vio salir a Vicente acompañado de un desconocido que en vano trató de calmarla.

El resultado de todo ello es que Vicente San Martín no se halla en Bilbao y que se sospecha haya marchado a Asturias.

Ha sido conducido a la presencia del juez el sindicalista José Lozano, que acompañaba a Vicente cuando éste ejecutó el crimen.

Lozano declaró que San Martín le manifestó en la Casa del Pueblo que había asesinado al encargado del almacén de maderas.

Créese que José Lozano era el individuo que acompañaba al autor del asesinato cuando éste se encontró con su madre a la salida de la Casa del Pueblo.

## SUBSISTENCIAS

### Ya no habrá colas para adquirir aceite

Decíamos en nuestro modesto artículo publicado el día 19 del presente mes en este periódico: «nuestra voz de alarma se pierde en el vacío, sin duda alguna, por mi falta de autoridad»; acaso, y sin acaso, si no tuviera la representación de la Cámara Agrícola de Jaén, que tanto me honra y tan inmerecidamente llevo, guardaría silencio; no, el silencio es cómodo, evita trabajo y evita crítica, y bien puede tenerlo el que no representa a otro; mientras represente los intereses de aquella región en la Junta Nacional Reguladora del consumo y exportación de aceites, debo afanarme ya para defender aquellos intereses que se me confían, ya para advertir que estamos en peligro de quedarnos sin aceite a precio de tasa dentro de pocos días, y todo remedio que intente poner el ministro al mal que se avecina, llegará tarde, muy tarde, y acudirá a medios extraordinarios que es de temer sean perturbadores.

Hemos dicho en nuestro artículo del día 18, y no puede ser rebatido por haber pasado en autoridad de cosa juzgada, que hasta el mes de abril próximo venidero el ministro de Fomento no puede saber cuál es la cantidad de aceite que han producido los olivares de la región encantadora, que decía Pacheco hablando de nuestra querida Patria cuando estaba desterrado en Londres (región encantadora, de naranjos y olivos coronada).

Hasta el mes de mayo no conoceremos oficialmente la producción de aceite con que contamos este año para cubrir nuestras necesidades y mantener el intercambio con otras naciones, ofreciéndoles el que nos sobra.

El periódico denominado *La Liga Agraria*, publicado el día 20 del presente mes, mostrando el vivo interés que tiene por todo aquello que a la Agricultura se refiere, teniendo presente que sin la Agricultura, sin esta primera base de la riqueza pública, todo sería páramos, estepas, desierto en que el hombre no podría vivir, si la mano laboriosa no los transforma; de aquí que el primer empeño de todo gobernante que lo sea, debe ser el fomento de la

Agricultura, tan olvidada en nuestra patria y tan castigada por los Gobiernos; diré que nace este amor a la Agricultura con tales bríos, que tengo la esperanza de que España se transformará en pocos años si no decaen los entusiasmos con que hoy empiezan a cultivarse los campos, en gracia a los grandes rendimientos que ofrecen y a que los aperos de labranza y los productos químicos han arrancado a la tierra el secreto de por qué no producía lo que debía producir; profundizar con el arado y no os faltará agua en la primavera; abonad y no os faltará cosecha en el verano; contened las tierras con márgenes y el agua tormentosa no adquirirá velocidad imponente, arrastrando las tierras recién movidas y dejando las raíces al aire.

El entusiasmo que siento por lo que considero un bien para la Patria, despierta en mi imaginación ideas que no son del momento, y lleva mi pluma a escribir lo que no era mi propósito; por la nobleza de la causa, que me aparta de la idea primitiva, el lector me dispensará; que le prometo demostrarle en pocos renglones que dentro de unos días no habrá aceite de tasa por haberse dormido los funcionarios públicos que entienden de este asunto y no haber llamado la atención del ministro que de los 70.000.000 con que contaba ya no le quedan más que 6.000.000 de los que debe disponer el mes de noviembre; ha venido repartiendo 8.000.000 por mes, menos en el presente que acaso prevenido, y teniendo que falte el aceite de tasa, ya no ha dispuesto más que de 6.000.000.

¿Cómo dará el señor ministro aceite de tasa en el mes de diciembre?

No lo puede dar con la cantidad que dejan los exportadores, porque esto se acaba como dejó dicho en el mes de noviembre; no puede pedirlo a los que tengan aceite porque resultaría una injusticia notoria, la de que no contribuyeran los que habiéndolo tenido lo han vendido ya, teniendo que pagar los que lo guardan cuanto menor es la cantidad que existe en bodega; esto sería un nuevo régimen ya desechado, acaso pudiera implantarse pa-

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna certosa de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 18; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quicos; POPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

## Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7  
BURGOS: Vitoria, 18  
Teléfono 390-S.P. : Teléfono 150

# Hijos de Rín y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

## MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Quén y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curasao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río

de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caacabras, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, salidas no en fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Los fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

# UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



## Fisán

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el

## Fisán

su mejor remedio. El Fisán es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la belleza diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS  
DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SODICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

MUEZ DE ARGE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. PARIS, 6, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



## Paso a la Salud

# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

### GOTAS COLONIALES DE CHANDRON

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAI  
(Antigua casa GRIMAUDY & C<sup>ie</sup> - RIGAUD & CHAPOTEAU)  
4, RUE VIVIENNE-PARIS

PREPARATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERA, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES hacen crecidas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen todos los trastornos gastro-intestinales y es donde se emplea desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, doblando á su uso la salud cuando las tomas.

Las GOTAS COLONIALES se continúan siendo purgativo y más absolutamente inofensivo. Este precioso medicamento no debe ós saltar nunca en ninguna casa.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS.

EXTRANJERO

Renuncia a las medidas coercitivas

BERLIN 29.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros acaba de recibirse una nota del Gobierno británico, según la cual éste renuncia al derecho de incautarse de la propiedad alemana en la Gran Bretaña como represalia por cualquier incumplimiento intencionado de los compromisos del Tratado de Paz por parte de Alemania.

Esta nota es considerada en Alemania como un alivio esencial para la renovación de las relaciones comerciales anglo-germanas, observándose a la vez que esta medida contrasta mucho con el afán de Francia de seguir aplicando las medidas coercitivas frente a Alemania.

Lo que dice la "Gaceta de Vozes"

BERLIN 29.—Comentando la decisión del Gobierno de Londres de renunciar a las sanciones económicas previstas por el Tratado de Paz, la Gaceta de Vozes escribe: «Esta decisión facilitará grandemente la reanudación de las relaciones comerciales entre Alemania y la Gran Bretaña.»

Sin embargo, la decisión británica no tendrá ningún efecto retroactivo en lo que se refiere a las enormes cantidades de bienes alemanes confiscados durante la guerra.

Francia, Inglaterra y Alemania

PARIS 29.—Comentando la decisión acordada por el Gobierno británico de no adoptar medidas coercitivas contra los particulares alemanes en el caso de que Alemania dejase incumplidos voluntariamente los compromisos contraídos por ella en el Tratado de Versalles, la Prensa francesa estima unánimemente que Inglaterra es libre de procurarse una ventaja comercial sobre sus rivales y aun de renunciar a los derechos adquiridos conforme a aquel Tratado.

Sin embargo, los diarios expresan su sentimiento ante el hecho de que aquella medida, que tiende claramente a iniciar la reanudación de las relaciones comerciales entre las principales cláusulas del Tratado y de que hayan sido reparadas las ruinas acumuladas por la guerra en el suelo de Francia y de Bélgica, haya sido adoptada precisamente en el momento de que la cuestión de las sanciones está sobre el tapete.

LONDRES 29.—E Times protesta contra la resolución del Gobierno británico, renunciando a ejercer presión en el terreno económico financiero, contra los particulares alemanes en el caso de que Alemania dejase voluntariamente incumplidas las obligaciones que debe satisfacer con arreglo a lo estipulado en Versalles.

El periódico citado pide que se haga luz en este asunto, y que los motivos que han originado tal resolución se han hecho públicos.

Un discurso del canciller del Imperio

BERLIN 29.—Al iniciarse en el Reichstag la discusión del Presupuesto, el canciller del Imperio, Sr. Fehrenbach, ha pronunciado un discurso proferido contra los acuerdos de Spa.

«Esos acuerdos—dijo—han borrado a Alemania de entre las potencias militares. Con lo que es nos ha dejado no basta siquiera para asegurar el orden interior en nuestro país, tan hondamente afectado.»

Desde el punto de vista militar, estamos desahogados, y desde el punto de vista económico, paralizados.

Y en tan triste situación es imprescindible que el pueblo se guarde muy bien de exponerse a riesgos y aventuras.»

Aludiendo el Sr. Fehrenbach a ciertos sucesos ocurridos de algún tiempo a esta parte en distintos lugares del Reich, dijo: «Es preciso abstenerse de cualquier provocación hacia los representantes de las naciones extranjeras.»

Refiriéndose luego al conflicto rusopolaco, declaró: «Cualquier intervención de Alemania en esa lucha hubiese sido una falta muy grande y un grave error. El Gobierno del Imperio está resuelto a impedir cualquier tentativa de intervención local.»

Volviendo el orador a los acuerdos de Spa, añadió: «Continúa efectuándose la reducción del Ejército.»

Ya no hay militarismo en Alemania. (Grandes protestas en algunos lados de la Asamblea.)

En cambio, Francia dispone de grandes fuerzas militares.

«Serán muy precisas esas fuerzas para mantener derribada a una Alemania aplastada ya?»

Por parte de Alemania no hay nada que se oponga a que triunfe la idea de desarme.

Refiriéndose después a las cuestiones económicas, dijo: «Francia tiene abundancia de carbones mientras que Alemania se ve obligada a apagar, uno tras otro, sus altos hornos.»

La ocupación de nuestros territorios por los extranjeros está originando una ruina que constituye un obstáculo, cada día mayor, para la reconciliación con el Oeste, y que mantiene vivos los sentimientos de odio.»

El Sr. Fehrenbach trató después del plebiscito en Alta Silesia, pidiendo a los aliados que hagan todo lo debido para que la decisión popular resulte verdaderamente imparcial.

Habló después de la propaganda comunista.

«En tierra alemana—exclamó—no debe haber ni lugar para los agitadores rusos.»

Termina aludiendo a la aproximación de Austria con Alemania, protestando contra cualquier intención separatista.

«Además—dijo—, intenciones de esas están de antemano fracasadas.»

Italia y Alemania

BERLIN 29.—El embajador de Italia en esta capital, Sr. Di Martino, pesará a desempeñar igual puesto en Londres.

Le sustituirá aquí un miembro del Parlamento italiano.

PARIS 29.—El Journal Officiel publica la siguiente disposición: «Ministerio de Negocios Extranjeros.—Legión de Honor.—Son promovidos al grado de oficiales de la Legión de Honor los señores Godino, ciudadano portugués, doctor en Medicina, Alvarez del Campo y Suárez de Casado, vicepresidentes de la Cámara de Comercio Española en París.»

Son promovidos al grado de caballeros de la Legión de Honor: M. Hournet, agente consular de Francia en Zaragoza; mademoiselle Detouche, administradora delegada de la Casa Francesa de Asistencia de Barcelona; M. Brandon, presidente del Bureau Comercial Internacional de Madrid; Marty, industrial, presidente del Circolo Francés de Barcelona.

Lopez, ciudadano portugués, doctor en

Medicina; Establier, presidente del Comité Español de Socorros militares movilizados; Soleras y Pá, comisionista exportador, vicepresidente de la Cámara de Comercio Española en París; Zarzo, ingeniero de minas, secretario comercial de la Cámara de Comercio Española en París.

Un radiograma al Rey

BRUSELAS 29.—Se ha verificado el anunciado Consejo de ministros en el Ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del Sr. De Lacroix.

El Consejo decidió presentar la dimisión al Rey, y todos los ministros en funciones, excepción hecha de Luis Franck, ministro de Colonias, cuya dimisión data de su regreso del Congo, firmaron el documento.

El Gabinete dimisionario queda, pues, en funciones hasta que el Rey regrese.

El primer ministro ha dirigido al Rey un radiograma en el cual dice, entre otras cosas: «Como ha quedado modificado el principio que sirvió de base al Gobierno de unión agrada, a causa de la salida de los tres ministros liberales, los demás miembros del Gabinete se han reunido esta mañana y han decidido presentar su dimisión al jefe del Estado cuando se encuentre de regreso en Bruselas.»

Devolución reclamada

BERLIN 29.—El Gobierno alemán ha reclamado la devolución de 200 barcos y vapores alemanes, que fueron hace tiempo requisitados por el Gobierno de Polonia.

Con motivo de esta reclamación, ha sido retenido en Stetin por las autoridades alemanas un transporte conteniendo superfosfatos procedentes de Suecia y destinados a Polonia.

La Sociedad de Naciones

LONDRES 29.—Se ha publicado hoy el documento memorando a los Sres. Balfour, Fisher y G. N. Burnes, representantes de Gran Bretaña en la Asamblea de la Sociedad de Naciones que ha de celebrarse en Ginebra el 15 de noviembre próximo.

Los mineros del Norte de Francia

DOULAI 29.—Ayer tarde se celebró en el local que ocupa el Comité Federal la reunión de los tres Consejos de administración de los Sindicatos mineros del Norte, Pas-de-Calais y Anzin, bajo la presidencia de monsieur Mais, diputado por el Pas-de-Calais y afiliado al partido socialista.

A la reunión asistieron con los delegados de aquellos Sindicatos los presidentes de los Sindicatos de Anzin y del Norte.

El principal fin de esta reunión ha sido el examen de las medidas que deben adoptarse para hacer frente a la situación originada por las ininterrumpidas peticiones de aumento de salario por parte de los obreros.

La deliberación fue secreta y al terminar la reunión los delegados no hicieron declaración alguna, limitándose a manifestar que hoy se facilitaría una nota a la Prensa.

El régimen monárquico y Alemania

BERLIN 29.—En el discurso pronunciado en el Congreso Nacional por el Sr. Heffrich, éste puso de relieve la necesidad de restablecer el régimen monárquico, siendo su discurso muy aplaudido.

Huelga en las esmeraldas de occidente

MARSELLA 29.—El Sindicato de productos químicos de esta capital ha decidido la huelga en todas las refineras de occidente, y con arreglo a esta decisión el trabajo cesará en todas ellas a partir del día de hoy.

Súbditos americanos asesinados

WASHINGTON 29.—Según noticias recibidas de México, en Tampico han sido asesinados dos súbditos norteamericanos.

Las autoridades han dispuesto que se abra una investigación.

La guerra en Turquía

LONDRES 29.—De Constantinopla telegrafían al Times que el general Gouraud ha comenzado una nueva ofensiva contra los nacionalistas turcos en la región de Dork, habiendo limpiado de enemigo la gran curva que hace el río Salmu, cerca de aquella villa.

Las tropas a sus órdenes atacan a los nacionalistas refugiados en Diabih, quienes han ofrecido someterse bajo determinadas condiciones, que no han sido aceptadas por el general Gouraud.

La política húngara

BUDAPEST 29.—El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Teleki, ha declarado que el Gobierno propondrá inmediatamente la aceptación del Tratado de Paz.

El ministro de Hacienda se propone presentar a la Cámara un proyecto de ley, por el que se prohíba la salida de toda clase de valores mayores de 500 coronas, aunque se hace una excepción a favor de los viajeros de comercio y valores relacionados con el comercio.

La crisis sueca

ESTOCOLMO 29.—El barón Louis de Geer continúa practicando gestiones para formar un Gabinete de técnicos, sin distinción de partidos.

Atentados en Rusia

ESTOCOLMO 29.—Los atentados se multiplican en la Rusia soviética contra los comunistas bolcheviques por parte de los obreros y aldeanos descontentos del régimen, y cada día más contrariados ante la perspectiva de un invierno de hambre y de miseria.

En Tzarizdine, en Vitebsk y en Ickoutsk aquellos comunistas han sido objeto de violencias, resultando heridos.

Las autoridades bolcheviques empiezan a considerarse impotentes en muchos distritos para sofocar aquellos disturbios.

NOTICIAS

En el Ministerio de Fomento proporcionaron ayer a los periodistas la nota oficial siguiente: «El Gobierno cuenta en la actualidad con las cantidades de superfosfato de 18,20 por 100 de riqueza, contratadas con varias Sociedades, de las que ya obran en su poder 4,000 toneladas en Bilbao, 1,800 en Pesajes, 3,200 en Santander y 1,750 en Málaga, estando próximas a llegar 1,250 a Sevilla y 1,350 a Huelva, además de pequeñas partidas para completar los lotes de Málaga y Sevilla.»

Los agricultores y Sociedades agrícolas que deseen adquirirlo, remitirán sus peticiones al director general de Agricultura el que les concederá al precio de 1,50 de 25 pesetas los 100 kilogramos, más 2 pesetas por saco de 100 kilogramos, puesto sobre vagón muelle del puerto.

También pueden hacerse las peticiones directamente a los Ingenieros jefes de las

EJERCITO ARMADA

Secciones agronómicas de Bilbao, San Sebastián, Santander, Málaga, Sevilla y Huelva, según del punto donde se desee el superfosfato.»

La Academia Española, ateniéndose a lo estatuido en la fundación del premio Fastenrath, y en virtud de las facultades que le están conferidas, propondrá al Rey, dentro del próximo mes de Febrero, la mejor obra de crítica e historia literarias que haya visto la luz pública en los años de 1919 y 1921, escrita por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás la tenga suficiente, a juicio de esta Corporación, para lograr la recompensa.

Premio, 2,000 pesetas. Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco o más ejemplares de la obra concurrente.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición, respondiendo de que el autor acepta el premio, en caso de que le fuere otorgado.

Ningún autor premiado podrá serlo nuevamente antes de un plazo de cinco años, ni tan poco en dos concursos sucesivos en el mismo género literario.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de aquel Cuerpo literario hasta las doce de la noche del día 3 de enero de 1921.

La Policía detuvo anteaayer tarde al barón Athos de San Malato, supuesto amante de la víctima.

El detenido compareció ante el juez, negando de un modo terminante que sostuviese con Margarita otras relaciones que aquellas que exigen una buena amistad.

Terminó diciendo que él es un caballero, y eso mismo le vedaba tener relaciones con la mujer del italiano, de quien es íntimo amigo.

En vista de estas manifestaciones, el juez le puso en libertad.

Del Municipio

La cuestión del pan

El señor conde de Limpia significó anteaayer a los representantes de la Prensa que había conferenciado con el gobernador, quien le había manifestado que si estos días había escasez de harina, no se debía a la insuficiencia de trigo, sino a la falta de fluido eléctrico en las fábricas de harina, por cuya circunstancia éstas no han podido moler la precisa cantidad de tal cereal para llenar las necesidades del consumo.

Asimismo expuso nuestra primera autoridad municipal que el precio especial a que se facilitan las harinas proporciona alicientes enormes para ser empleadas en la elaboración del pan laminado de forma por los panaderos, por obtener en ello considerables ganancias, lo que desde luego se impone evitar a toda costa.

Añadió a este respecto y en virtud de una atinada observación de un compañero de Prensa, que para el ver a cabo en los establecimientos una fiscalización perfecta a fin de impedir de modo absoluto tal abuso, había necesidad de tener en cada uno de ellos montado un servicio de guardias.

Claro es—prosiguió diciendo—que de continuar en la situación actual y para que no se detengan singularmente los intereses públicos, había que llegar a adoptar tal medida aunque su implantación no resulte tan fácil como a simple vista pareciera.

Terminó diciendo el alcalde que con la cantidad de trigo almacenada a Madrid tal cargamento que ha llegado a Valencia procedente de la Argentina, podrá considerarse resuelto el problema de abastecimiento de Madrid en una regular temporada.

Consejal de regreso

El teniente de alcalde y consejal liberal Sr. García Revenga, ha llegado anteaayer a Madrid, procedente de Francia y Bélgica, donde ha pasado unos días.

Las patatas

El alcalde expuso a los reporteros que anteaayer se habían expedido en los cuatro reguladores cerca de los vagones de patatas de la clase llamada rosa, que como se ve ha tenido una gran aceptación por parte del vecindario.

El delegado de Mercados habló también con los periodistas sobre la cuestión de las patatas, para decir que la tasa de tan importante artículo de consumo en Madrid, sin prever la de los puntos de producción, origina perturbaciones en el abastecimiento normal de la corte, constituyendo una verdadera loción.

También dijo el Sr. López Baeza que el plazo de quince días fijado por los almancenistas para bajar el precio de las patatas, es marcado ya a conciencia de que en el período de tiempo que producirá automáticamente la baja de tal artículo por la concurrencia en el mercado de la enorme cosecha obtenida en los pueblos de la provincia.

Se lamentó igualmente de que el Gobierno, a pesar de los insistentes requerimientos que se le hacen, no se crea en el deber de tasarlos productos en los sitios de producción, para que tengan efectividad las determinaciones que dimanen de éstas tomen las autoridades de la corte.

La mendicidad

Extensamente se refirió el alcalde ante los periodistas de esta problemática.

Juzga el señor conde de Limpia injustas las censuras que se le dirigen sobre su intervención en este problema puesto que para tener la debida eficacia es preciso disponer de una cantidad importante de metálico, con lo cual podría afrontarse resueltamente.

Añadió que al hacerse cargo de la Alcaldía se encontró como recursos tan sólo con un donativo mensual de la Matritense de Caridad de 12,000 pesetas para el sostenimiento del campamento de Yesorrias, con lo cual, apenas pueden sostenerse 150 personas, pero con un débito que pesaba sobre tal asilo de 23,103,25 pesetas por suministro de diversos elementos hechos en la época en que el mismo estaba bajo la férula del Gobierno civil.

Debido a tal hecho se recibió y obtuvo de la Asociación de Caridad la ampliación a 15,000 de la indicada suma, para ir amortizando las deudas, lo que se viene desde entonces haciendo.

Estima el alcalde como necesario para emprender la campaña contra la mendicidad, no sólo recoger a los mendicatos, sino organizar la evacuación rápida de los mismos para provincias y aislamiento de los ancianos y niños.

Se lamentó el conde de Limpia de que las Compañías ferroviarias que antes realizaban gratuitamente el servicio de conducción de pobres a los puntos de donde procedían, ahora no den facilidades, por lo cual, de tenerse que pagar los billetes en su totalidad, se depararían enormes desembolsos.

Terminó diciendo que con la subvención de 5,000 pesetas mensuales concedida por el Ayuntamiento se atiende a la ampliación del número de mendicatos que antes había en Yesorrias y que se ha elevado a 300, haciendo constar que si las Compañías ferroviarias prestan su concurso, el problema de la mendicidad, sino resuelto, se hallará este invierno notablemente atenuado.

Obreros y patronos

Conflictos sociales

Los patronos metalúrgicos.—Dice el gobernador.—Los empleados de Bolsa y Banca.—Los camareros.—Al Sindicato libro.

BARCELONA 29.—La Federación Patronal tiene ya terminadas, aunque no las hizo públicas, las contrabases que presenta la Unión de industriales metalúrgicos, contestación a las últimamente acordadas por los obreros.

Se sabe que en ellas se pide a los obreros que se reintegren al trabajo, y se hace un estudio de los aumentos concedidos a los metalúrgicos en los distintos ramos que integran el oficio desde 1919.

Los patronos dicen que esperan que del estudio de los Aranceles y Valoraciones que se efectúa actualmente, quede un margen de protección a los productores metalúrgicos, con el cual podrán competir con la industria extranjera; pues de lo contrario vendrá una sensible reducción, en el trabajo y la paralización de muchas fábricas.

Añaden que las nuevas bases de los obreros son más aceptables, y desde luego se prestan a estudiarlas, ya que si los obreros piden demasiado, llegará un momento en que vendrá un fracaso para patronos y obreros.

El gobernador, hablando del viaje del director general de Industria y Comercio, ha dicho que no obedecía a que fuese a intervenir en la huelga de los metalúrgicos, sino que era debido a la Feria de Muestras.

Agregó que, como quiera que el señor Gálvez Cañero es entendido en asuntos metalúrgicos, se brindó a intervenir en la solución de la huelga, sin que nadie se lo pidiera.

Los empleados de Banca y Bolsa han celebrado una reunión en el teatro Asiático, en la que acordaron no aceptar la propuesta de adhesión al Sindicato único.

Hoy se celebrará una reunión de patronos hoteleros para proponer que se acuerde el despido de los camareros afiliados al Sindicato único y admitir solamente a los pertenecientes al Sindicato libre y no asociados.

Se ha adherido a la Federación de Sindicatos libres, La Aurora del Marino, entidad compuesta de obreros del mar.

El ferrocarril de Portugal.—Hacia el final de un conflicto.—El Sindicato metalúrgico.

BILBAO 29.—El director del ferrocarril de Portugal ha hecho las siguientes declaraciones, referentes a la huelga de brazos caídos: «Los obreros despedidos que no cumplieron con su deber, fueron readmitidos con la promesa de prestar servicio al reintegrarse en la Compañía. No satisfechos con esta benevolencia, pretenden que les sean abonados los jornales de los días que voluntariamente dejaren de trabajar, y a esta exigencia no puede acceder la Compañía. Como advertí antes el afán de ir a la huelga, la Compañía pidió un equipo militar para restablecer la normalidad del servicio, y cuando los militares se disponían a cumplir su misión, los obreros se declararon en huelga, alegando que no se colaboraba de elementos extraños.»

Añadió el director del ferrocarril que los trenes circularon con normalidad, de hora en hora, durante la tarde.

Los trenes iban llenos de pasajeros y escoltados por la Guardia civil.

No ocurrieron incidentes, a excepción

de algunos gritos de protesta al pasar los trenes por Sestao y Baracaldo.

El gobernador reunió ayer al Consejo de Administración de la Compañía para tratar del arreglo del conflicto.

El Comité de huelga del ferrocarril de Triana está dispuesto a no aceptar la fórmula de avenencia que le ha sido presentada si antes no se arregla el conflicto del ferrocarril de Portucalete.

A última hora se tienen impresiones optimistas.

Como medida de precaución se ha dispuesto que solamente circulen trenes de nueva de la mañana a cinco de la tarde.

El Sindicato de metalúrgicos ha publicado una nota previniendo a sus afiliados contra los reclutadores de obreros para casas metalúrgicas de Francia, donde las malas condiciones en que se realizan los trabajos y la depreciación de la moneda hacen imposible la vida de los trabajadores.

Huelga resuelta.—Los metalúrgicos.—Sindicatos libertados

ZARAGOZA 29.—Se ha resuelto la huelga de obreras confeccionistas.

La mayoría de este ramo no acudieron ayer al trabajo.

Se sabe oficialmente que los dueños de 20 talleres metalúrgicos han llegado a un acuerdo con sus obreros, habiendo sido firmadas por unos y por otros las bases de arreglo.

No se ha reanudado el trabajo en dichos talleres, esperando que otras casas hagan lo mismo.

El presidente del Sindicato de Artes Gráficas Bernardo Alabres, que estaba detenido por orden gubernativa, ha sido puesto en libertad ayer tarde.

Igualmente han sido libertados, pero con carácter provisional, cinco presidentes de Sindicatos que fueron detenidos el pasado abril, por supuesta complicidad en los crímenes sociales perpetrados en la calle de Boggio y reunión clandestina en la de San Lorenzo.

Las huelgas.—Los huertanos.—Los transportes.—Comisiones a Madrid.

VALENCIA 29.—Ayer entraron 30 carros de los huertanos de los pueblos de los alrededores, no haciéndolo más, porque los dependientes municipales, en la carretera de San Luis, les obligaron a retroceder.

El alcalde, sorprendido por tal conducta, verdaderamente inexplicable, les ha dado de baja.

También en los mercados Central y de Abastos, unos grupos poco numerosos de huelguistas obligaron a varios huertanos a que se retiraran.

Los labradores de la Vega continúan irreducibles, como los transportistas; aunque algunos de éstos, domiciliados en el interior de la ciudad, han rodado.

La Sociedad de transportistas se reunió ayer, acordando por votación nominal persistir en el paro, y que marche a Madrid una Comisión para consultar al ministro de la Gobernación sobre la legalidad del arbitrio.

El alcalde, enterado del viaje de dicha Comisión, saldrá también para la corte en el correo.

La cuestión sigue en pie, confiándose que el ministro reconocerá la legalidad de lo hecho por el Ayuntamiento.

El alcalde, de acuerdo con el gobernador, ha organizado el servicio de transporte de harina para los hornos.

El Congreso Postal

Las tarifas de Correos

Anteaayer mañana se reunió la primera Comisión a las nueve y media.

En la orden del día se cita como exclusivo objeto de deliberación el examen del artículo quinto del Convenio principal.

El motivo, pues, de la convocatoria, no puede ser más interesante, puesto que se trata de estudiar las puestas y condiciones aplicables a los envíos.

Son numerosas las proposiciones presentadas para modificar las actuales tarifas, desde las que buscan una economía sobre las vigentes a las que abogan por una importante elevación.

Las deliberaciones sobre este asunto durarán varios días, y no es posible predecir cuál será el criterio que prevalecerá.

La importancia de la discusión que se ha iniciado ayer mañana, no solamente alcanza a las tarifas, sino a las percepciones por los envíos sujetos al pago de los derechos de tránsito marítimo, a los envíos para países extraños a la Unión y al peso y dimensiones de las muestras y papeles de negocios.

Fiestas de las Asociaciones filatélicas

Las Asociaciones filatélicas de España han organizado, para las seis de la tarde de hoy, un acto de homenaje en el Ateneo de Madrid a las legaciones del Congreso.

Este acto se verificará con arreglo al siguiente programa:

Discurso de salutación a los señores congresistas en nombre del Ateneo, por don Antonio Dubois.

Discurso de contestación en nombre de los señores congresistas, por D. José de España y Gil, jefe de Administración del Cuerpo de Correos y delegado español.

Conferencia de D. Benjamín Marcos, representante de las filatélicas españolas, acerca de la «Timbrología en España».

SUCESOS

Riña tumultuosa

En el paseo de las Yesorrias ocurrió anteaayer tarde a última hora una riña tumultuosa en la que intervinieron buen número de personas.

De la contienda resultó gravísimamente herido Isabel Sáez González, de treinta y dos años, quien pasó al Hospital de la Princesa, manifestando que las lesiones que padeció se las produjo una mujer llamada Manuela.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10 (popular a precios populares), Traidor, inconfeso y mártir.

CENTRO.—A las 10, Pedro Fierro.

PRINCESA.—(Compañía Francisco Moreno) A las 10,15, El obscuro dominio.

LARA.—A las 6, Cristóbalón A la luz de la luna.

A las 10,15, La calumniada.

AFOL.—A las 6, La patria chica (reposición) y La cara del ministro.

A las 10,30, Los cadetes de la Reina y El último chulo.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30, Los perros de presa (cuatro octos, A las 10,15, Los perros de presa.

PRICE.—A las 10,30, La almoneda del diablo.

A las 6,30, La almoneda del diablo

COLISEO IMPERIAL.—A las 6,30, La raza.

A las 10,30, La raza.

ESLAVA.—A las 6, La noche en el alma.

A las 10,15, La última flecha.

NOVEDADES.—A las 6, La viejecita.

ra la cosecha futura, pero de ninguna manera para una cosecha casi agotada.

Hay que salir señor ministro de una situación que han creado los cambios de Gobierno, los cambios de ministro de Abastecimientos y la supresión del Ministerio, esto quiere decir que el señor ministro de Fomento no tiene la culpa de lo que sucede, pero llegará a tenerla si no acude al remedio.

El conflicto del aceite no es como el conflicto del pan; cada persona no necesita más que unos gramos para el condimento de su alimentación o como vehículo necesario para preparar ciertos alimentos; en tanto que pan necesitan todas las personas, unas con otras, 500 gramos, y esto se ve a golpe de vista. Nuestra producción olivarrera es, por término medio, de 2.500.000 quintales métricos, y con este aceite tenemos para todas nuestras necesidades y para exportar una gran cantidad, en tanto que de trigo tenemos, en un promedio, 38 millones de quintales métricos, y si en otras ocasiones nos ha sobrado, en la actualidad, el gran conflicto de los Gobiernos, es traer trigo del extranjero para cubrir las necesidades del país.

Como hemos de llegar a la normalidad por la subida sucesiva de los precios, para buscar el equilibrio entre la abundancia del dinero y el valor de las mercancías, tiempo es ya que el Gobierno fije su vista en estos dos grandes problemas, aceite y trigo, y resuelva el primero con dos grandes medidas: cerrar los puertos para que el aceite baje, imponer un gravamen al jabón y conservas que se hacen con aceite para que por estos dos caminos no se vaya el aceite sin pagar nada en perjuicio de la clase menesterosa, y subir la tasa a 20 pesetas los 11 kilos y medio. Este año costará recoger la aceituna mucho más que los años anteriores, porque la cosecha es muy mala en la mayor parte de España.

Quizá con la subida de la tasa, por una parte, y la de buscar por todos los caminos el equilibrio entre la abundancia del dinero y el valor de las mercancías, llegaremos a un nivel que nos deje libre el comercio del aceite dentro de la Península, sin necesidad de que exista aceite de tasa, que tantos disgustos proporciona a los gobernadores y alcaldes.

El marqués de la HERMIDA

### Los Reyes de Bélgica

Llegarán a Lisboa el 30.—Paso por España.

LISBOA 29.—La Prensa dedica preferente espacio a la recepción que dispensará al Rey Alberto de Bélgica en Lisboa, y todos los periódicos al ocuparse de él, lo hacen con grandes elogios y excitación a la población para que en masa acuda a recibirle.

Los Reyes y el Príncipe heredero de Bélgica llegarán a bordo del crucero de guerra brasileño *San Paulo*, el día 30 del actual, a las diez de la mañana.

Tan pronto como fondee el buque subirán a bordo para cumplimentar a la Real Familia belga el Gobierno, las autoridades y el Cuerpo diplomático.

Inmediatamente desembarcará el Rey Alberto en el *Terreiro do Passo*, quedando a bordo la Reina Isabel y su augusto hijo, que regresará a Bélgica por la vía marítima.

Desde el arsenal marítimo al Palacio del Ayuntamiento darán escolta al Soberano belga y al Presidente de la República todas las fuerzas de Caballería de la guardia republicana y al Presidente de la República cuando deje al Rey Alberto en el Ayuntamiento para descansar unas horas, le escoltará hasta el Palacio de Belem, un regimiento de Caballería del Ejército.

A las tres de la tarde, el Rey Alberto, con el Presidente de la República, que irá a buscarlo, marchará al Hipódromo, en donde ante toda la guarnición de Lisboa se dará impuesta la Gran Cruz de la Orden de la Torre y la Espada, como generalísimo del Ejército belga.

Después de esta solemne ceremonia, el Rey Alberto revisará las tropas de la guarnición, que desfilarán en columna de honor ante él, el Presidente de la República, el Gobierno, el Cuerpo diplomático y las autoridades.

Luego habrá recepción en el Palacio Municipal y después en el Palacio de Belén. Si se puede conseguir que el Soberano belga haga noche en Lisboa, asistirá a una función de gala, dada en su honor en el Teatro Amelia.

Por la mañana, y en tren especial, regresará a Bélgica, pasando por España hasta Medina del Campo.

### De música

Segundo recital Friedman

El segundo concierto Friedman ha sido un nuevo éxito para el gran pianista. El programa estaba dedicado a Brahms y a Beethoven. En las obras de Brahms que ejecutó predominaron aquellas en que la complicación del mecanismo, las dificultades amononadas expreso por el autor, son piedra de toque en que pueda probarse el dominio del intérprete; así las «Variaciones y fuga sobre un tema de Händel», y, sobre todo, los difíciles «Estudios sobre un tema de Paganini». En ellos triunfó plenamente Friedman; ambas obras, y más aún la última, fueron un verdadero prodigio de ejecución limpia y segura.

La misma fría corrección que caracteriza la música de Brahms, caracterizó la ejecución de su intérprete de ayer. Es difícil encontrar compensación más grande que la dada entre Brahms y Friedman. No puede por ello sorprender su éxito clamoroso.

Fue este todavía más grande, si se considera, que en sus interpretaciones de Beethoven—la deliciosa, íntima sonata en «si menor», y la magnífica «Assonata»—también Friedman había tenido un acierto enorme. Dio a la primera todo su carácter de fina delicadeza, de poesía recogida y graciosa; supo subrayar en la otra sus frases maravillosas, impregnadas de pasión desbordada. Fue en ambas matizador justo y acertado, sobrio en los efectos; acertó a no incurrir en el exceso sentimental, escollo difícil de salvar en obras de esta índole.

Y luego, en las obras que de regalo hubo de tocar como de costumbre para corresponder al entusiasmo del público, ¡qué maravilla de ejecución aquel estudio y aquella polonesa de Chopin, un verdadero asombro.

El teatro estuvo lleno.

### HUELGA QUE SE PROLONGA

## Los mineros ingleses

Impresiones optimistas

LONDRES 29.—En los círculos mineros las impresiones son cada vez más optimistas acerca de la solución en breve plazo del conflicto actual.

Según el *Daily Express*, los delegados mineros han aceptado ya virtualmente las bases de un arreglo, estipulando un aumento inmediato en los salarios, si bien con el carácter de transitorio.

El aumento con carácter definitivo quedará subordinado a un aumento real en la cifra de la producción.

El *Daily Chronicle* dice que según las declaraciones hechas por Mr. Kellavey, agregado al «Board of Trade», el comercio británico que opera en gran escala y cuya cifra de exportación era sólo en la actualidad las dos terceras partes de la cifra del tiempo anterior a la guerra, sufre hoy día terribles perjuicios por haber sido disminuido extraordinariamente la cifra de la producción a consecuencia del actual conflicto minero.

¿Solución de la huelga?

LONDRES 29.—Según el *Manchester Guardian*, el Gobierno inglés ha acordado para dar solución a la huelga de mineros ingleses, conceder inmediatamente el aumento de dos chelines en los jornales.

Por su parte el Comité de la Federación de mineros ha acordado para compensar este aumento de los salarios, intensificar en todo lo posible la producción.

El trabajo se cree que será reanudado el lunes próximo en todas las cuencas mineras.

Según las impresiones optimistas.—Los patronos transigen.—Esperando la solución

LONDRES 29.—El presidente del Consejo dio a conocer a los representantes de los propietarios de las minas las condiciones propuestas por el Gobierno para la solución del conflicto, y que se espera sean aceptadas por las partes contrincantes.

Los propietarios han contestado ya que los aceptan.

El Comité ejecutivo de los mineros ha celebrado dos conferencias con los ministros que en nombre del Gobierno llevan las negociaciones del asunto.

Paros ser que patronos y mineros han llegado ya a un acuerdo acerca del aumento inmediato de dos chelines en los salarios, a reserva de determinadas condiciones referentes a la producción. Prosigue la discusión acerca de los detalles.

El Gobierno opina que el aumento de los salarios debe ser provisional y constituir un ensayo por espacio de un mes hasta que quede definitivamente arreglada la cuestión de la producción; pero los obreros pretenden que ese plazo sea de tres meses en vez de uno.

Esta tarde han continuado en la residencia oficial del presidente del Consejo las negociaciones entre los mineros, los propietarios de minas y el Gobierno.

Al salir los reunidos no hicieron manifestación alguna de carácter definitivo respecto al acuerdo, si bien los diarios de esta noche afirman que se había llegado a una inteligencia.

La conferencia de los Trade Unions, para examinar la situación de la huelga, ha sido aplazada hasta el jueves en vista de no haber terminado aún las negociaciones para llegar a una fórmula de solución. Si a esta se llegara mañana, se cree que el trabajo sería reanudado el lunes próximo en todas las cuencas mineras.

Nuevos detalles de la fórmula de arreglo

POLDHU 29.—El Comité ejecutivo de los mineros someterá a la conferencia de delegados, que se celebrará el viernes, el nuevo proyecto que ayer convino con el Gobierno para resolver la huelga. De ser aceptado, se reanudaría el trabajo el lunes o martes próximos.

Aunque las condiciones no se han hecho públicas, se asegura que comprende, entre otros, los extremos siguientes:

El jornal será aumentado inmediatamente en dos chelines.

Los jornales futuros se basarán en los ingresos.

Como base para la extracción del combustible se han aceptado 246 millones de toneladas.

Los jornales aumentarán o disminuirán en seis peniques, según aumente o disminuya la cantidad. La fecha del período en que se aplique este experimento será el día en que se organice la Junta nacional de jornales.

Votación definitiva

LONDRES 29.—En la Cámara de los Comunes se ha votado definitivamente el proyecto de ley acerca de las medidas excepcionales.

Antes de esto el Gobierno hizo nuevas concesiones con objeto de apaciguar los temores del partido laborista.

Terminada la recepción del nuevo enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Persia en esta corte—acto del que aparte damos cuenta—el Soberano fue cumplimentado por el embajador de Inglaterra, Sir Howard; ministro plenipotenciario de Noruega, segundo introductor de embajadores, duque de Vistahermosa; presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Auriolo, que hizo entrega a Don Alfonso de un ejemplar del discurso de apertura de Tribunales; obispo de Córdoba, ex ministro señor marqués de Cortina, subsecretario de Gobernación señor Wais; marqués de Peñarol, conde de Valledano y Sres. Milá y Camps, D. Manuel Comings, D. César Vallarín, D. Angel Díaz Benito, D. Antonio Madariaga y don Antonio Balbontín.

La Reina Doña Victoria fue cumplimentada por las marquesas de Argüelles y Salsamanca.

Esta tarde S. M. el Rey visitó el campamento en que, en las cercanías de Mostoles, se ha instalado la primera Comandancia de tropas de Sanidad Militar.

Dichas fuerzas se encuentran allí descansando de regreso de las Escuelas prácticas que se han celebrado en Talavera de la Reina.

El sábado próximo presentará sus cartas credenciales a Su Majestad el nuevo Embajador de Alemania en esta Corte.

En Palacio se ha comenzado a recibir ya prendas «con destino al ropero de la Reina Victoria».

Las prendas que se reciban serán repartidas, como todos los años, entre las clases menesterosas.

Con motivo del fallecimiento de Su Alteza Imperial y Real, la gran duquesa María de Rusia, duquesa viuda de Sajonia Coburgo y Gotha, a partir del día 22 del corriente, vestirá de luto la Corte durante veintidós días, once de riguroso y diez de alivio.

### EN IRLANDA

## La muerte del alcalde de Cork

Lady Mac Swiney, enferma

LONDRES 29.—El cadáver de Mac Swiney continúa aún en la prisión de Brixton, donde ha sido velado por sus dos hermanas y un primo suyo.

Lady Mac Swiney, quebrantada por el golpe fatal que ha sufrido, se ha visto obligada a guardar cama.

Sin embargo, se asegura que se propone asistir a la enquesta que acerca de la muerte de su marido se celebrará mañana por la tarde.

Los restos del ex alcalde de Cork serán trasladados después de la enquesta a la Catedral de San Jorge de Southwarok, donde, como hemos anunciado, se celebrarán los funerales.

El nuevo alcalde de Cork

CORK 29.—El nuevo lord alcalde de Cork, Sr. Donal Oskar Callahan, ha jurado fidelidad a la República irlandesa.

Lo que dice el Sr. De Valera

LONDRES 29.—Un cablegrama de Washington dice que el Sr. De Valera, Presidente de la República irlandesa, ha declarado que los principios por los cuales han muerto Mac Swiney y Fritz Gerald, son los mismos principios de la declaración de la independencia americana y de los fines de guerra de Mr. Wilson.

«Irlanda—añadió De Valera—es la única nación de raza blanca privada de libertad.»

Informe judicial sobre la muerte del alcalde

LONDRES 29.—Esta mañana se han verificado las diligencias judiciales acerca de la muerte del lord alcalde de Cork en la prisión de Brixton.

El informe judicial es el siguiente: «Sir Terence Mac Swiney ha muerto a consecuencia de desarreglos orgánicos debidos a la dilatación del corazón, y un acceso violento, todo ello a consecuencia de debilitación prolongada debida a su negativa a alimentarse.»

La señora Mac Swiney y los hermanos y hermanas del difunto asistieron a las diligencias que se verificaron ante unas 50 personas, incluyendo el jurado.

Entre la señora Mac Swiney y el «Coroner» ha habido una discusión al determinar la profesión que ejercía el difunto.

La viuda declaró que era voluntario irlandés, y el «Coroner» repuso que no podía llamarse esto una ocupación, lo cual promovió una larga polémica entre ambas partes.

El doctor Griffiths, médico de la prisión, declaró que a su llegada a la cárcel el lord alcalde se hallaba enfermo, y que al reconocerle se pudo dar cuenta de que sufría síntomas profundos de tuberculosis pulmonar.

Siempre se había negado a alimentarse. Alrededor de su cama se puso siempre diversidad de alimentos, a base de zumo de limón y naranja; pero Mac Swiney ni siquiera los tocó.

El 20 de octubre el lord alcalde tuvo un violento ataque de delirio, y fue necesario colocarle bajo la vigilancia de dos enfermeros para tenerle en la cama.

El 22, el lord alcalde perdió el conocimiento, que se aprovechó para alimentarle, con lo que el médico entendió que cumplía con su deber y su conciencia.

Mister Muir, representante de la Corona, informó después del doctor, dando lectura a la nota que se entregó a Mac Swiney, por medio de la Secretaría del Home Office, cuando entró en la prisión.

En ella se le avisaba que si se negaba a alimentarse no por ello sería puesto en libertad, y que sería el único responsable de las consecuencias que de ello resultaran.

Dirigiéndose al doctor, el Sr. Muir le preguntó si, según su opinión, el lord alcalde hubiera prolongado o abreviado su vida de haberse alimentado por la fuerza desde un principio, a lo que contestó el médico diciendo que más tarde o más temprano, y siempre dentro de un brevísimo espacio de tiempo, el lord alcalde hubiera muerto.

Después de la diligencia judicial, el cuerpo del lord alcalde ha sido trasladado al Depósito.

Hasta la puerta de la prisión fue llevado por siete prisioneros irlandeses, a quienes la Secretaría del Home Office había concedido excepcionalmente esta autorización.

Después fue conducido a la catedral de San Jorge de Southwarok, donde tuvieron lugar ceremonias religiosas.

La autorización no sería para el traslado del cuerpo a la iglesia, sino concedida a ruegos de la familia del difunto.

Atentados y registros

LONDRES 29.—La noche pasada, en Skewge, una banda de hombres armados, pertenecientes al parecer, a la Policía real, han incendiado varias casas.

Esta mañana se ha descubierto en los alrededores el cadáver de un joven acrobata de balazos.

En Harford, condado de Kierr, el tren correo ha sido asaltado y la correspondencia oficial robada.

En Dublin, se han practicado numerosos registros y algunas detenciones.

## Notas políticas

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, y que, a las once, desfiló por delante de Palacio la división de Infantería que marcha a practicar, siendo ovacionada por el numeroso público que se hallaba estacionado en la plaza de Oriente. Los Reyes se asomaron al balcón y presenciaron el desfile. En Palacio se celebró esta mañana el acto de la presentación de credenciales del nuevo ministro de Persia en España.

Ayer telegrafió el presidente al gobernador de Huelva, contestando a los obreros de Riotinto, y esperaba que éstos respondiesen antes de la noche aceptando la proposición del Gobierno.

Un periodista preguntó si conocía un telegrama de El Ferrol publicado por la Prensa, en el que se asegura que el Rey de España visitará en breve la isla de Cuba.

«Eso es interesante, continuó diciendo el señor Dato. Desde luego el Rey tiene el proyecto de visitar el continente americano; pero ese viaje depende de las circunstancias, y por lo tanto, no está acordada la fecha en que se haya de realizar.»

Agregó el presidente que el Alfonso XIII marchará a Cartagena, y el Jaime I hará un viaje a Oriente cuando esté artillado.

Un reportero preguntó al Sr. Dato sobre su proyectado viaje a las bases navales, contestando el presidente que prime-

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, y que, a las once, desfiló por delante de Palacio la división de Infantería que marcha a practicar, siendo ovacionada por el numeroso público que se hallaba estacionado en la plaza de Oriente. Los Reyes se asomaron al balcón y presenciaron el desfile. En Palacio se celebró esta mañana el acto de la presentación de credenciales del nuevo ministro de Persia en España.

Ayer telegrafió el presidente al gobernador de Huelva, contestando a los obreros de Riotinto, y esperaba que éstos respondiesen antes de la noche aceptando la proposición del Gobierno.

Un periodista preguntó si conocía un telegrama de El Ferrol publicado por la Prensa, en el que se asegura que el Rey de España visitará en breve la isla de Cuba.

«Eso es interesante, continuó diciendo el señor Dato. Desde luego el Rey tiene el proyecto de visitar el continente americano; pero ese viaje depende de las circunstancias, y por lo tanto, no está acordada la fecha en que se haya de realizar.»

Agregó el presidente que el Alfonso XIII marchará a Cartagena, y el Jaime I hará un viaje a Oriente cuando esté artillado.

Un reportero preguntó al Sr. Dato sobre su proyectado viaje a las bases navales, contestando el presidente que prime-

### EN IRLANDA

## La muerte del alcalde de Cork

Lady Mac Swiney, enferma

LONDRES 29.—El cadáver de Mac Swiney continúa aún en la prisión de Brixton, donde ha sido velado por sus dos hermanas y un primo suyo.

Lady Mac Swiney, quebrantada por el golpe fatal que ha sufrido, se ha visto obligada a guardar cama.

Sin embargo, se asegura que se propone asistir a la enquesta que acerca de la muerte de su marido se celebrará mañana por la tarde.

Los restos del ex alcalde de Cork serán trasladados después de la enquesta a la Catedral de San Jorge de Southwarok, donde, como hemos anunciado, se celebrarán los funerales.

El nuevo alcalde de Cork

CORK 29.—El nuevo lord alcalde de Cork, Sr. Donal Oskar Callahan, ha jurado fidelidad a la República irlandesa.

Lo que dice el Sr. De Valera

LONDRES 29.—Un cablegrama de Washington dice que el Sr. De Valera, Presidente de la República irlandesa, ha declarado que los principios por los cuales han muerto Mac Swiney y Fritz Gerald, son los mismos principios de la declaración de la independencia americana y de los fines de guerra de Mr. Wilson.

«Irlanda—añadió De Valera—es la única nación de raza blanca privada de libertad.»

Informe judicial sobre la muerte del alcalde

LONDRES 29.—Esta mañana se han verificado las diligencias judiciales acerca de la muerte del lord alcalde de Cork en la prisión de Brixton.

El informe judicial es el siguiente: «Sir Terence Mac Swiney ha muerto a consecuencia de desarreglos orgánicos debidos a la dilatación del corazón, y un acceso violento, todo ello a consecuencia de debilitación prolongada debida a su negativa a alimentarse.»

La señora Mac Swiney y los hermanos y hermanas del difunto asistieron a las diligencias que se verificaron ante unas 50 personas, incluyendo el jurado.

Entre la señora Mac Swiney y el «Coroner» ha habido una discusión al determinar la profesión que ejercía el difunto.

La viuda declaró que era voluntario irlandés, y el «Coroner» repuso que no podía llamarse esto una ocupación, lo cual promovió una larga polémica entre ambas partes.

El doctor Griffiths, médico de la prisión, declaró que a su llegada a la cárcel el lord alcalde se hallaba enfermo, y que al reconocerle se pudo dar cuenta de que sufría síntomas profundos de tuberculosis pulmonar.

Siempre se había negado a alimentarse. Alrededor de su cama se puso siempre diversidad de alimentos, a base de zumo de limón y naranja; pero Mac Swiney ni siquiera los tocó.

El 20 de octubre el lord alcalde tuvo un violento ataque de delirio, y fue necesario colocarle bajo la vigilancia de dos enfermeros para tenerle en la cama.

El 22, el lord alcalde perdió el conocimiento, que se aprovechó para alimentarle, con lo que el médico entendió que cumplía con su deber y su conciencia.

Mister Muir, representante de la Corona, informó después del doctor, dando lectura a la nota que se entregó a Mac Swiney, por medio de la Secretaría del Home Office, cuando entró en la prisión.

En ella se le avisaba que si se negaba a alimentarse no por ello sería puesto en libertad, y que sería el único responsable de las consecuencias que de ello resultaran.

Dirigiéndose al doctor, el Sr. Muir le preguntó si, según su opinión, el lord alcalde hubiera prolongado o abreviado su vida de haberse alimentado por la fuerza desde un principio, a lo que contestó el médico diciendo que más tarde o más temprano, y siempre dentro de un brevísimo espacio de tiempo, el lord alcalde hubiera muerto.

Después de la diligencia judicial, el cuerpo del lord alcalde ha sido trasladado al Depósito.

Hasta la puerta de la prisión fue llevado por siete prisioneros irlandeses, a quienes la Secretaría del Home Office había concedido excepcionalmente esta autorización.

Después fue conducido a la catedral de San Jorge de Southwarok, donde tuvieron lugar ceremonias religiosas.

La autorización no sería para el traslado del cuerpo a la iglesia, sino concedida a ruegos de la familia del difunto.

Atentados y registros

LONDRES 29.—La noche pasada, en Skewge, una banda de hombres armados, pertenecientes al parecer, a la Policía real, han incendiado varias casas.

Esta mañana se ha descubierto en los alrededores el cadáver de un joven acrobata de balazos.

En Harford, condado de Kierr, el tren correo ha sido asaltado y la correspondencia oficial robada.

En Dublin, se han practicado numerosos registros y algunas detenciones.

## Notas políticas

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, y que, a las once, desfiló por delante de Palacio la división de Infantería que marcha a practicar, siendo ovacionada por el numeroso público que se hallaba estacionado en la plaza de Oriente. Los Reyes se asomaron al balcón y presenciaron el desfile. En Palacio se celebró esta mañana el acto de la presentación de credenciales del nuevo ministro de Persia en España.

Ayer telegrafió el presidente al gobernador de Huelva, contestando a los obreros de Riotinto, y esperaba que éstos respondiesen antes de la noche aceptando la proposición del Gobierno.

Un periodista preguntó si conocía un telegrama de El Ferrol publicado por la Prensa, en el que se asegura que el Rey de España visitará en breve la isla de Cuba.

«Eso es interesante, continuó diciendo el señor Dato. Desde luego el Rey tiene el proyecto de visitar el continente americano; pero ese viaje depende de las circunstancias, y por lo tanto, no está acordada la fecha en que se haya de realizar.»

Agregó el presidente que el Alfonso XIII marchará a Cartagena, y el Jaime I hará un viaje a Oriente cuando esté artillado.

Un reportero preguntó al Sr. Dato sobre su proyectado viaje a las bases navales, contestando el presidente que prime-

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, y que, a las once, desfiló por delante de Palacio la división de Infantería que marcha a practicar, siendo ovacionada por el numeroso público que se hallaba estacionado en la plaza de Oriente. Los Reyes se asomaron al balcón y presenciaron el desfile. En Palacio se celebró esta mañana el acto de la presentación de credenciales del nuevo ministro de Persia en España.

Ayer telegrafió el presidente al gobernador de Huelva, contestando a los obreros de Riotinto, y esperaba que éstos respondiesen antes de la noche aceptando la proposición del Gobierno.

Un periodista preguntó si conocía un telegrama de El Ferrol publicado por la Prensa, en el que se asegura que el Rey de España visitará en breve la isla de Cuba.

«Eso es interesante, continuó diciendo el señor Dato. Desde luego el Rey tiene el proyecto de visitar el continente americano; pero ese viaje depende de las circunstancias, y por lo tanto, no está acordada la fecha en que se haya de realizar.»

Agregó el presidente que el Alfonso XIII marchará a Cartagena, y el Jaime I hará un viaje a Oriente cuando esté artillado.

Un reportero preguntó al Sr. Dato sobre su proyectado viaje a las bases navales, contestando el presidente que prime-

### HACIENDA

## La candidatura monárquica por Madrid

Como anticipábamos en nuestra información de ayer, las gestiones para formar una candidatura de coalición de todas las fuerzas monárquicas en Madrid fracasaron totalmente.

Después de la entrevista sostenida por los Sres. La Cierva y Goicoechea, el propósito quedó desechado, y así fue comunicado ayer al subsecretario de Gobernación por el ex ministro maurista.

Quedan de un lado, según nuestras noticias, mauristas, ciervistas, romanonista y albigistas, y de otro, el partido gubernante y el Sr. García Prieto.

La candidatura de los primeros, en cuya confección interviene con gran actividad el conde de Santa Engracia, no está ultimada aún. Se dan como seguros los señores Serrano Jover y Vives, por los mauristas; Alvarez Aranz y otro no designado, por los ciervistas; Ortueta, por los romanonistas, y el conde de Santa Engracia, por los albigistas.

El Sr. Alba tiene empeño en que esté representado el Sr. García Prieto; pero, aparte de que el jefe de los demócratas no considera patriótica la división que se ha producido en las fuerzas monárquicas, se tropieza con el inconveniente de que el señor La Cierva quiere dos puestos en la candidatura, con el fin de que ésta tenga un matiz derechista.

No se sabe si el Gobierno entrará en lucha; suponemos que sí, y que dará nombres de verdadero prestigio.

Mañana se publicarán propuestas de destinos de capitanes de Infantería y de tenientes auditores de tercera clase.

Destínase al taller de precisión de Artillería al comandante don Miguel Mataix y Soler, y al Depósito de caballos semantales de Hospitalet al capitán de Artillería don Carlos de Cifuentes.

Pasan a supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería don Rafael Añino y el teniente de Artillería don Alfredo Cabañas.

Se anuncia la provisión de tres plazas de capitanes de Ingenieros en la Escuela Superior de Electricidad.

Ha sido nombrado para ocupar una vacante que existe en el servicio de Aeronáutica militar el capitán de Ingenieros don Cristino Cervera.

Concédense Reales licencias para contraer matrimonio al teniente de Artillería don Juan García Gutiérrez, y al alférez de Intendencia don Conrado del Toro.

Se nombra ayudante del general de división don Federico Monteverde, al teniente coronel de Artillería don Eduardo Chao y Sedano.

Se concede la vuelta al servicio activo al capitán médico don Juan Castells.

En honor del